



Лабинские казачьи вести

Выпуск № 7 июль 2011 года

Чамлыкские поминовения - память о казачьей истории



С 2008 года в Лабинском районе проходят Чамлыкские поминовения в память о казаках, положивших свои жизни в братоубийственной войне. Девяносто три года минуло со времени тех страшных событий, но казаки ничего не забыли, сумели восстано-



новить полную картину трагедии, благодатным краем, в один миг чтобы в назидание рассказывать о разрушив привычный, за века отлаженней своим детям, внукам и правнукам. Страницы истории Гражданской войны рисуют страшные картины повсеместной человеческой трагедии, Лабинский отдел ККВ не стал исключением. Революция 1917 года кровавым смерчем про-

5 июня 1918 года, накануне православного праздника святой Троицы, казаки станиц Чамлыкской, Вознесенской, Владимирской, Упорной, Лабинской и других, не желавшие терпеть действия и лозунги новой власти, отказаться от веры в Бога, подняли восстание. Восстание было подавлено, и начались жесточайшие кровавые расправы. Пострадали не только участники восстания, но и их семьи. Палачи без разбора с особой жестокостью убивали и казаков, и женщин, и стариков. Среди казненных были и священнослужители, до смертного часа сопровождавшие свою паству. Только за три дня кровавая бойня унесла жизни девятьсот сорока человек. В их память три года назад был установлен Троицкий крест, как символ примирения врагов в единой духовной православной вере.

Сегодня в номере:

- Чамлыкские поминовения— память о казачьей истории
- Лабинские казаки отпраздновали День Петра и Павла
- Как казаки-лабинцы в футбол играли
- О памятнике казакам-лабинцам, погибшим в Кавказской войне
- Поздравляем с Днем рождения казаков, родившихся в июле
- 31 июля—День Военно-морского флота России
- Словарь казака-линейца



Чамлыкские поминовения — память о казачьей истории

Ежегодно на возвышении близ станицы Чамлыкской у Поклонного креста собираются казаки, чтобы вспомнить о трагедии. В этот раз из-за погодных условий, частых дождей и разливов рек организаторам пришлось отступить от сложившегося порядка проведения поминовений и отказаться от большей части мероприятий, однако смысл происходившего от этого никак не изменился.

Казаки из всех районных обществ Лабинского отдела Кубанского казачьего войска построились у Поклонного креста, их шеренги дополнили делегации гостей, приехавших из соседних отделов войска. Разделить скорбь лабинских казаков в этот траурный день прибыли: директор департамента по делам казачества администрации Краснодарского края Виктор Калинин и первый заместитель войскового атамана

инженера Н.Н. Ипатьева, был расстрелян вместе с семьей Николай Александрович Романов, до отречения (2 марта 1917 года) — последний российский император. В этот день казаки Лабинского городского казачьего общества освятили икону царственных мучеников и подарили ее строящемуся Храму Святого Благоверного князя Александра Невского.

По уже сложившейся традиции в этот день приняли казачью присягу четыре казака Лабинского городского казачьего общества: Логинов Николай, Слепенко Роман, Захаров Виталий и Загородний Роман. Отдавая дань памяти белым и красным казакам, погибшим девятью годами назад, участники траурного митинга возложили к Поклонному кресту венки и цветы, а затем отправились за поминальные столы, что по извечной христианской традиции закончить траурный обряд.

В день Чамлыкских поминовений, проходивших 17 июля, казаки помолились и о царской семье. Напомним, в следующем году скорбная дата вновь соберет казаков и их семьи на пригорке близ станицы Чамлыкской Лабинского района Краснодарского края и не будет конца этой традиции, покуда не переведутся казаки на нашей земле.



Лабинские казаки отпраздновали День Петра и Павла

12 июля в День памяти Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла казаки и казачата Лабинского городского казачьего общества по приглашению настоятеля Храма первопрестольных апостолов Петра и Павла Отца Геннадия и казаков Вольненского хуторского казачьего общества Майкопского отдела ККВ отправились в гости к своим соседям в село Вольное Кашехабльского района в небольшой строящийся сельский Храм первопрестольных апостолов Петра и Павла на престольных храмовый праздник, чтобы поддержать своих братьев

казачьих и православных христиан. Многолюдно было в этот день в местном Храме, приехали казаки из села Натырбово и Первомайского. После праздничной Литургии с иконами и хоругвями казаки совершили крестный ход, а затем для казачат были устроены казачьи игры, конкурсы и викторины, соревнования по спортивному ориентированию, а в конце казачата варили Атаманскую кашу. Лабинские казаки познакомили молодых казачат с видами холодного оружия кубанских казаков, представив им коллекцию оружия. рассказали об истории и видах холодного оружия и провели для юных казачат из Майкопского отдела мастер-класс по владению холодным оружием и рубке лозы, дав возможность подержать в руках боевое оружие. А после соревнований и конкурсов настоятель Храма Отец Геннадий пригласил всех на праздничную трапезу.

Как казаки-лабинцы в футбол играли

С 15 по 17 июля в городе Усть-Лабинске проходил турнир по мини-футболу среди казаков Кубанского казачьего войска. Участие в турнире приняли 9 команд из всех отделов Кубанского казачьего войска

Команду Лабинского казачьего отдела представляли чемпионы отдела, казаки Лабинского районного казачьего общества.

В первый день турнира команда Лабинского казачьего отдела выиграла у команды Абхазского особого казачьего отдела со счетом 1:0, гол забил Мальцев Сергей.

Во второй день турнира прошло три игры: Лабинский казачий отдел - Майкопский казачий отдел — 5:1.

Лабинский казачий отдел - Кавказский казачий отдел — 3:1.

Лабинский казачий отдел - Черноморский казачий отдел — 0:0.

На третий день турнира команда Лабинского казачьего отдела выиграла у команды Таманского казачьего отдела со счетом 6:0.

Капитан команды Лабинского казачьего отдела Чернов Сергей был признан лучшим вратарем турнира.

Итоги турнира:

1 место — Лабинский казачий отдел



2 место — Черноморский казачий отдел

3 место — Абхазский особый казачий отдел.

Победители были награждены Кубком, медалями и футбольными мячами.

Поздравляем чемпионов с заслуженной победой! Наши казачи-спортсмены доказали, что мы лучшие не только в Лабинском отделе но и в Кубанском казачьем войске. Лабинским казачатам есть на кого равняться!

Памятник казакам-лабинцам, погибшим в годы Кавказской войны

Сто лет тому назад наказной Атаман Кубанского казачьего войска генерал - лейтенант Михаил Павлович Бабыч своим приказом №87 от 27 марта 1911 года, во исполнении указания ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА об увековечивании памяти о подвигах воинских чинов, павших героями служебного долга во славу Царя, Отечества и веры православной предписал:

1. Во всех станичных и хуторских правлениях не позже 1-го сентября сего года изготовить списки убитыми, умершими от ран и без вести пропавшими в войнах (начиная с 1792 года) жителей этих станиц и хуторов, генералов, штаб и обер-офицеров, вахмистров, приказных и казаков. С указанием в них званий, имен, фамилий, и когда и при каких обстоятельствах были убиты или умерли от ран.

2. По изготовлении списки эти представить Атаманам отделов для проверки и представления их в Войсковой Штаб.

3. К этому же времени Войсковой Архивариус также должен заготовить по данным, имеющимся в войсковом архиве такие же списки и представить в Войсковой Штаб.

В целях увековечивания памяти героев родной Кубани в умах и сердцах молодого казачьего поколения. Чтобы и оно в трудную годину для Отечества, помятуя своих славных героев-предков, также мужественно и доблестно шло на святое дело защиты Родины, Царя и Веры Православной, не останавливаясь даже жизнь свою положить за них предполагается установка в станичных и хуторских церквях настенных досок с нанесением на них имен воинов-станичников, сложивших живот свой на поле брани. Сохранение имен этих героев в памяти для нас. Кубанцев. Составляет священный долг и обязанность. Так как то довольство и благополучие, которым мы с вами пользуемся, приобретено дорогой ценой, и именно кровью наших павших героев.

В первых числах апреля была начата кропотливая и тяжелейшая работа в станичных и хуторских правлениях, отдельных управлениях, войсковом архиве. Не смотря на обилие источников. сведения попадались довольно скудные и неопределенные. В общем было пересмотрено 22619 томов. К первому сентября выборка была закончена, списки убитых и умерших от ран и без вести пропавших поступили в Войсковой архив со всех станичных и хуторских правлений, но к сожалению управления отделов отнеслось к этому делу не совсем добросовестно. Не утруждая себя использовать материа-

лы, имеющиеся в их распоряжении, ограничились пассивной ролью передаточной инстанции, задержав к тому же списки до конца октября. Крайне скудны и неточны были списки о Кавказском линейном казачьем войске. Отсутствие дел этого войска, за весьма незначительным исключением, и составило серьезный пробел, который все-же можно было-бы заполнить воспользовавшись данными, имеющимися в Ставропольском архиве. Войсковой архив Кубанского казачьего войска дал все, что имел в своем распоряжении.

На конец в конце октября были получены списки из отделов. Ничего нового не прибавившие к сведениям. Полученных из самих станиц. Обобщив весь материал был составлен список в который внесено 212 офицеров и 6321 нижних чинов.

Памятник казакам Лабинцам, установленный в городском парке и состоит из тех самых плит, которые были изготовлены по приказу войскового атамана Кубанского казачьего войска в августе 1912 года. Благодаря Господу и добрым людям плиты уцелели и долгие годы хранились в подвале местного краеведческого музея. В 1993 году лабинские казаки поставили и освятили памятник своим славным предкам-казакам и сегодня у памятника установлен пост Казачьей Славы, где в выходные и праздничные дни лабинские казачата несут почетный караул, отдавая дань памяти своим предкам-героям, погибшим за святое дело защиты своего Отечества и Веры Православной.



Обращаемся ко всем казакам, равнодушным к истории своей малой Родины: если у вас в семейных архивах есть старинные фото городского парка, просьба принести их в штаб Лабинского городского казачьего общества.

Поздравляем с днем рождения казаков, родившихся в июле!

3 июля Симириков Александр Александрович;
5 июля Климанов Владимир Владимирович;
5 июля Луценко Петр Григорьевич;
8 июля Переходько Андрей Викторович;
18 июля Петрусенко Вячеслав Викторович;
19 июля Трухин Николай Николаевич;
19 июля Турский Александр Васильевич;
20 июля Титарев Игорь Валерьевич;
21 июля Кустинский Олег Михайлович;
27 июля Поеджаев Виталий Викторович;
29 июня Буренин Алексей Юрьевич;
31 июля Стрелков Федор Юрьевич.

31 июля—День Военно-морского флота России!



В Лабинском городском казачьем обществе есть казаки, прошедшие службу в Военно-Морском Флоте. Это:

- Клюев Василий Владимирович;
- Седиков Сергей Григорьевич;
- Редько Николай Александрович;
- Марценишен Казимир Казимирович;
- Маковецкий Василий Васильевич;
- Маковецкий Евгений Васильевич;
- Шишов Михаил Витальевич;
- Немченко Алексей Павлович;
- Губарев Дмитрий Александрович;
- Козлов Алексей Васильевич;
- Козлов Андрей Васильевич.
- Зайцев Иван Иванович

Сердечно поздравляем Вас с праздником!

Для казаков, чья жизнь была связана с Флотом это день величия национального духа, торжества русского оружия, праздник мужественных людей — покорителей морей и океанов, истинных патриотов своей Родины. Он является данью глубокого уважения всем кто служил на Флоте, тем кто сегодня несет боевую вахту вдали от родных берегов, кто мирным трудом и воинской доблестью добивается благополучия и стабильности в нашем государстве, укрепляет славу и мощь России и Кубани.

В этот праздничный день от всей души желаем Вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, благополучия и добра!

**Правление и Совет стариков Лабинского
городского казачьего общества**

Словарь казака-линейца

ГОРБЫЛЬ - разновидность рыбы-сазана; небольшой и как бы горбатый.

ГОРНЕЦ (некр.) - печной горшок.

ГОРОВОЙ ВЕТЕР - на Дону северный ветер.

ГОРODOVЫЕ КАЗАКИ — казачьи общины, проживавшие во многих пограничных городах Московии и выделявшие своих людей в полковую и станичную службу.

Первое отчетливое упоминание о Г. Казаках относится к 1502 г., когда Московский в. князь Иван III приказывал княгине Рязанской Агрипине: «Твоим служилым людям и городовым Казакам быть всем на моей службе, а кто ослушается и пойдет самодурью на Дон в молодечество, их бы ты, Агрипина, велела казнить». Но, вероятно, к городовым можно причислить и тех Казаков, которых летописи и акты от середины XV в. называют Городецкими и Рязанскими.

Вообще, русские летописи начинают замечать Казаков только через полвека после изгнания их Татарами с берегов Дона, т. е. с того времени, когда они, придя в себя на чужой земле, начали боевую службу князьям Рязанским и князьям Московским. Служба Г. Казаков с самого начала носила характер регулярный, а при Иване Грозном и полностью регламентирована специальным уставом. Последнее мероприятие отделяло их от Казаков Вольных и Донских и привязывало к общим интересам Московии. Из них «верстались» Казаки - дети боярские, Казаки - дворяне, Казаки—помещики, Казаки-однородцы, Казаки -полковые и Казаки станичной сто-рожевой службы.

Г. Казаки назывались именем того города, в котором проживали они сами и их семьи. Иногда от них выходили добровольцы в стрелецкие полки и в "опричные" отряды Грозного, но с другой стороны, в Городовые казачьи полка присылались на исправление некоторые провинившиеся москочиты.

«Управление всеми Городовыми Казаками на территории государства в XVI в. находилось в ведении Стрелецкого Приказа». «Стрелецкий Приказ набирал Казаков на службу и отставлял от нее, выплачивая денежное жалованье, перемещал по службе из одного города в другой, назначал в походы и являлся для Казаков высшей судебной инстанцией. Через Приказ проходило назначение начальствующих лиц над Казаками (голов, сотников), которые во время службы у Казаков также подчинялись Приказу». «Внутреннее устройство Г. Казаков было таким же, как у городских стрельцов. Казаки находились в «приборе» у своего головы, который и набирал их на службу. Казацкий голова непосредственно подчинялся городскому воеводе или осадному голове.

АДРЕС РЕДАКЦИИ
Краснодарский край,
г. Лабинск,
ул. К.Маркса, 176
Т.3-06-23

Информационная газета
«Лабинские казачьи вести»
Выходит один раз в месяц
Тираж 300 экз.

Ответственные за выпуск:
Козлов В.А.
Гальцова Т.М.
Левинский Н.А.